

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年6月18日 星期三
乙巳年五月廿三
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10170期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审: 马燕 今日4版

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者倪四义 胡晓光)当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

习近平指出,中哈关系历经国际风云变幻的考验,始终保持高水平运行,这得益于山水相连的地缘优势和世代友好的历史传承,也是两国共谋发展的必然选择。近年来,在我们共同擘画下,中哈命运共同体成色更足、内涵更丰富,实打实、惠民生的成果持续涌现,有力提升了两国人民的获得感。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中哈关系,愿同哈方一道,坚定不移巩固中哈友好,以中哈关系的稳定性和正能量为地区乃至世界和平和发展作出更大贡献。

习近平强调,中哈都处在各自发展振兴的关键阶段,两国要齐心协力推进全方位合作。一要以高水平战略互信引领双边关系发展,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持,推进发展战略对接,在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾,在发展中做彼此有益的助力。二要以高质量共建“一带一路”促进两国合作提质

升级,巩固贸易、投资、能源等传统合作优势,推进跨境铁路项目建设和口岸基础设施改造,提升互联互通水平,拓展高新技术合作,推动绿色可持续发展。三要以全方位安全合作维护两国和平安宁,扩大执法安全和防务交流,共同打击“三股势力”,深化应急管理和防灾减灾合作。四要以多元化人文交流夯实中哈友好根基,办好哈萨克斯坦“中国旅游年”,鼓励青年、媒体、智库、地方加强交流。

习近平指出,面对变乱交织的国际形势,中哈双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,践行真正的多边主义,旗帜鲜明维护广大发展中国家共同利益。中方高度评价哈萨克斯坦为第二届中国—中亚峰会所做大量筹备工作,相信这次会议将书写中国同中亚合作新篇章。同时,作为上海合作组织轮值主席国,中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。

托卡耶夫表示,中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和可信赖伙伴。哈中

永久全面战略伙伴关系正进入新的黄金时代,助力两国经济社会可持续发展,造福双方人民,堪称国与国关系的典范。哈中有着加强合作的强烈政治意愿,在主权、安全等涉及彼此核心利益问题上始终相互支持,不受国际局势变化影响。在习近平主席英明领导下,新时代中国特色社会主义事业取得伟大成就,哈方由衷感到高兴,坚信中国将不断取得更大发展成就。哈方愿同中方深化战略互信和全方位互利合作,将两国关系提升到新水平。两国要高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、工业、农业、能源、交通等领域合作,密切文化、教育、体育、旅游等领域人文交流。哈方高度评价并积极支持中国维护国际公平正义的担当努力,愿同中方在联合国、上海合作组织、金砖、中国—中亚机制、亚信等多边机制中继续密切合作,相互支持,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

会谈后,两国元首共同见证双方交换10余份双边合作文件,涵盖贸易、投资、科技、海关、旅游、媒体等领域。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

离京赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会 习近平抵达阿斯塔纳

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者杨依军 张继业)当地时间6月16日中午,国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,出席第二届中国—中亚峰会。

习近平乘坐的专机进入哈萨克斯坦领空后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

习近平抵达阿斯塔纳扎尔巴耶夫国际机场时,托卡耶夫总统率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员热情迎接。身着盛装的哈萨克斯坦女青年向习近平献花。礼兵分列地毯两侧致敬,哈萨克斯坦少年儿童手持中哈两国国旗热烈欢迎习近平到访。习近平在托卡耶夫陪同下观看仪仗队分列式,直升机悬挂中哈国旗从机场上

空飞过。在机场贵宾楼内,两国元首还共同欣赏哈萨克斯坦少年儿童的文艺表演。蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席!”“中哈友谊万岁!”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。

新华社北京6月16日电6月16日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

《“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体播出

新华社阿斯塔纳6月16日电6月16日,《“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体落地播出。哈萨克斯坦总统托卡耶夫致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。

中央广播电视总台精品节目《“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国诗文典故,聚焦开放合作、科技发展、生

态环保、文化创新等主题,以国际化视角和生动故事,向中亚受众阐释习近平主席治国理政思想的深厚历史文化根基,展示中国式现代化的万千气象。

节目即日起在哈萨克斯坦丝路电视台、吉尔吉斯斯坦国家电视台、塔吉克斯坦“扎洪纳莫”国家电视台、土库曼斯坦新闻网、乌兹别克斯坦青年电视台等中亚五国主流媒体落地播出。

2025中国—中亚文化交流活动在阿斯塔纳举行

新华社阿斯塔纳6月16日电6月16日,中国中央广播电视总台与哈萨克斯坦总统广播电视台联合主办的2025中国—中亚文化交流活动在位于阿斯塔纳的哈萨克斯坦总统中心举行。包括中

国与中亚五国政治、经济、文化、媒体、教育等各界人士在内的150余位嘉宾出席活动。

活动现场发布《中国—中亚媒体加强合作倡议》,倡导加强媒体在联合报道、内

容共享、信息发布、技术创新、人才培养等方面的深入合作,打造中国—中亚媒体合作联盟,客观、广泛传播中国和在中亚国家的声音,深化民心相通,增进相互理解,为构建中国—中亚命运共同体贡献力量。

市委理论学习中心组举行2025年第5次集中学习

学好用好党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验 持续推动学习教育走深走实

苏永忠主持并讲话

本报讯(记者游考 孙贵波 杨洋)6月16日,市委理论学习中心组举行2025年第5次集中学习,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,强调学好用好党的党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验,从严从实抓好《党政机关厉行节约反对浪费条例》的贯彻执行,以上率下厉行勤俭节约、反对铺张浪费,推动全市学习教育走深走实;树牢法治思维,坚定不移推进法治昭通建设,为高质量跨越式发展提供坚强保障和有力支撑。

市委书记苏永忠主持并领学新修订发布的《党政机关厉行节约反对浪费条例》,传达学习中央党的建设工作领导小组《关于集中整治违规吃喝问题的通知》精神。

高梅通报相关典型案例,传达省委学习教育工作专班相关通知精神,并作中心发言。陈海翔、梁凌云、姜东分别围绕学习主题作中心发言。其他市委理论学习

中心组成员围绕学习主题,联系思想和工作实际作书面发言。

苏永忠指出,全市上下要认真学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,与学习贯彻中央八项规定及其实施细则精神结合起来,学好用好党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验,推动学习教育入脑入心、走深走实、见行见效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

苏永忠强调,全市上下要充分认识党政机关厉行节约、反对浪费、建设节约型机关的极端重要性和现实紧迫性,不断深化《条例》学习,树立和践行正确政绩观,强化制度刚性约束,加强日常监督管理,大力弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作

风,推动厉行节约、反对浪费抓在经常、融入日常、做在平常。要始终保持作风建设永远在路上的清醒和执着,坚持动真碰硬,聚焦整治重点,严防隐形变异,强化警示教育,深入开展违规吃喝集中整治,坚决纠“四风”、树歪风、树新风,以优良党风引领社风民风。

苏永忠强调,要深学细悟笃行习近平法治思想,着力增强法治观念、优化法治环境、提升法治水平、营造法治氛围,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,推动建设更高水平的法治昭通、法治政府、法治社会,以高水平法治建设保障高质量发展。

市委理论学习中心组成员、有关市领导参加学习。市直有关部门负责同志参加。

锲而不舍落实中央八项规定精神

昭通市——

用活案例教学 提升教育质效

◆通讯员 饶锦

镇雄县木卓镇新桥村做实村级微网格,织密防汛安全网;赤水河(威信段)“党建+河湖长制”引领“一河清水出威信”;大关县木杆镇践行“两山”理念推动笋竹全产业链发展。在近日举行的昭通市第二期乡科级干部进修班上,相关基层党组织负责人应邀到课堂分享经验做法,以务实管用、案例教学方式,让干部教育课堂“活”起来。

培训期间,从理论讲授到案例教学,从专题辅导到交流研讨,一场场主题鲜明、针对性强、学用结合的多元教学课堂,让广大参训学员受益匪浅。“这些案例都是我们身边的成功实践,从防汛减灾、生态保护治理到乡村振兴,每一个环节都清晰明了,听了能懂、学了能用,具有很强的针对性和可操作性。”参训学员申骞深有

感触地说。

近年来,昭通市坚持把干部教育作为提升干部能力素质的重要抓手,聚焦务实管用、学干相融,在突出选题精准性、课程针对性、培训实效性3个方面下功夫,精心组织开展干部教育案例教学,进一步提升干部教育的针对性和实效性。目前,全市储备案例教学选题130个。

为丰富案例教学资源,昭通市委组织部牵头组建教学案例开发专班,注重从被省及以上部门通报表扬的工作中,从省市党委、政府主要领导公开表扬的工作中,从全省行业系统学习推广的工作中确定案例开发选题,把攻坚克难的做法和成效转化为提升干部实战能力的培训课程。今年以来,基层一线围绕集体经济发展、“招小商”、乡村CEO培养、乡村旅居产业发展、人才服务乡村振兴等推荐选题72个。

昭通市坚持正面引领与反面警示相

结合,打造出“传承‘扎西会议’红色基因”“脱贫攻坚及乡村振兴的昭通实践”“何以能铸造‘大国重器’”“让一江清水出昭通”4条精品教学线路,23个现场教学点,让干部在学习先进典型中“找准标杆”。同时,充分运用反面典型案例,采取“案例情况+当事人说+群众看法+纪法解读”的方式,对案例进行深刻剖析,找准病根,为党员干部履职用权敲响警钟、划出底线。

为突出培训实效性,昭通推行案例教学“教师+领导+干部双师制”授课模式,坚持重点案例由市委组织部统筹,采取“1名处级领导+1名科级领导+1名党校教师”联合开发的方式,让懂政策的人讲政策、会方法的人教方法、有经验的人谈经验。建立案例教学训前需求征集、训中测评评估、训后听取反馈意见机制,不断提升案例教学质量,增强干部教育中党员对案例教学的认可度。



渝昆高铁云贵段无砟轨道开工

本报讯(通讯员杜容全 张家瑞 文/图)6月16日,随着渝昆高铁八仙营跨环城路特大桥无砟轨道底座板第一方混凝土精准浇筑入模,渝昆高铁云贵段正式进入无砟轨道施工阶段,为下一步铺轨施工奠定了坚实基础。

中铁二局承建的渝昆高铁云贵段站前三标项目承担了120.327铺轨公里的无砟轨道施工任务,是渝昆高铁云贵段首家开展无砟轨道施工的单位。标段内路基、桥梁、隧道等多类型工程交错分布,施工里程长、难度大、风险高。无砟轨道作为

铁路运行的关键环节,精度要求极高,施工工艺复杂。为保证施工质量,项目部针对大风天气多、昼夜温差大、高墩大跨度等特殊施工环境,提前对施工关键技术展开研究,分别按照路基、桥梁、隧道三种无砟轨道结构形式进行路外试验,有效验证了施工技术方案的可靠性。同时,项目部坚持智能建造理念,联合轨排生产厂家共同研发出智能精调排架及配套智能精调系统,通过自动化、数字化手段大幅提升了无砟轨道施工质量、生产效率,保障了现场安全。

镇雄学子在全国青少年科技大赛 云南区域赛中斩获佳绩

本报讯(通讯员李宗华)近日,第五届(2024—2025学年)全国青少年科技教育成果展示大赛云南省区域赛竞赛结果公布。镇雄县城南中学、芒部中学、赤水源中学积极组织学生线上线下参赛,在比赛中取得优异成绩。

镇雄县城南中学共有9名学生参加源码AI编程挑战赛,其中5人获一等奖,袁梓丹、王喆、付耀民3位选手成功晋级全国总决赛;另有3人获二等奖,1人获三等奖。镇雄县芒部中学共有20名学生参加智驾竞速——无人车挑战赛,王喆、魏家玲2人荣获一等奖并成功晋级全国总

决赛;4人获二等奖,14人获三等奖。镇雄县赤水源中学共有24名学生参加无人机综合应用接力挑战赛、“探索未来”机器人挑战赛、iCode未来编程赛(线上),11人获一等奖,其中宗见、张杰、赵秋缘三位选手在无人机综合应用接力挑战赛高中组比赛中脱颖而出,成功晋级全国总决赛;6人获二等奖,7人获三等奖。

